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คํานิยามของอัตราสวนทางการเงิน 
อัตราสวนสภาพคลอง (LIQUIDITY RATION)  
   
อัตราสวนสภาพคลอง = สินทรัพยหมุนเวียน / หนี้สินหมุนเวียน (เทา) 
   
อัตราสวนสภาพคลองหมุนเร็ว = (เงินสดและเงินฝากธนาคาร + หลักทรัพยในความตองการของตลาด + 

ลูกหนี้การคาและตั๋วเงินรับ) / หนึ้สินหมุนเวียน 
(เทา) 

   
อัตราสวนสภาพคลองกระแสเงิน
สด 

= กระแสนเงินสดจากการดําเนินงาน /หนี้สินหมุนเวียนเฉลี่ย (เทา) 

   
อัตราสวนหมุนเวียนลูกหน้ีการคา = ขายสุทธิ / (ลูกหนี้การคากอนหนี้สงสัยจะสูญ + ตั๋วเงินรับการคา) (เฉลี่ย) (เทา) 
   
ระยะเวลาเก็บหน้ีเฉลี่ย = 360 / อัตราสวนหมุนเวียนลูกหนี้การคา (วัน) 
   
อัตราสวนหมุนเวียนสินคาคงเหลือ = ตนทุนขาย / สินคาคงเหลือ (เฉล่ีย) (เทา) 
 * เอาเฉพาะสินคาสําเร็จรูปไมรวมสินคาระหวางผลติสินคาระหวางทาง และ

วัตถุดิบ 
 

   
ระยะเวลาขายสินคาเฉล่ีย = 360 / อัตราสวนหมุนเวียนสินคาคงเหลือ (วัน) 
   
อัตราสวนหมุนเวียนเจาหน้ี = ซ้ือหรือตนทุนขาย / (เจาหน้ีการคา + ตั๋วเงินจายการคา) (เฉลี่ย) (เทา) 
   
ระยะเวลาชําระหนี้ = 360 / อัตราสวนหมุนเวียนเจาหนี้ (วัน) 
   
Cash cycle  = ระยะเวลาเก็บหน้ีเฉลี่ย + ระยะเวลาขายสินคาเฉลี่ย – ระยะเวลาชําระหนี้ (วัน) 
   
อัตราสวนแสดงความสามารถในการหากําไร (PROFITABILITY RATIO) 
   
อัตรากําไรข้ันตน = กําไรขั้นตน / ขายสุทธิ (%) 
   
อัตราสวนกําไรจากการดําเนินงาน = กําไรจากการดําเนินงาน / ขายสุทธิ (%) 
   
อัตรากําไรอ่ืน = กําไรที่ไมไดจากการดําเนินงาน / รายไดรวม (%) 
   
อัตราสวนเงินสดตอการทํากําไร = กระแสเงินสดจากการดําเนินงาน / กําไรจากการดําเนินงาน (%) 
   
อัตรากําไรสุทธิ = กําไรสุทธิ / รายไดรวม (%) 
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อัตราผลตอบแทนผูถือหุน = กําไรสุทธิ / สวนของผูถือหุน (เฉลี่ย) (%) 
   
อัตราสวนแสดงประสิทธิภาพในการดําเนินงาน (EFFICIENCY RATIO)  
   
อัตราผลตอบแทนจากสินทรัพย = กําไรสุทธิ / สินทรัพยรวม (เฉลี่ย) (%) 
   
อัตราผลตอบแทนจาก 
สินทรัพยถาวร 

= (กําไรสุทธิ + คาเสื่อมราคา) / สินทรัพยถาวรสุทธิ (เฉลี่ย) (%) 

   
อัตราการหมุนของสินทรัพย = รายไดรวม / สินทรัพยรวม (เฉล่ีย) (เทา) 
   
อัตราสวนวิเคราะหนโยบายทางการเงิน (FINANCIAL POLICY RATIO) 
   
อัตราสวนหน้ีสินตอสวนของผูถือ
หุน 

= หน้ีสินรวม / สวนของผูถือหุน (เทา) 

   
อัตราสวนความสามารถชําระ
ดอกเบี้ย 

= กระแสเงินสดจากการดําเนินงาน + ดอกเบี้ยจายจากการดําเนินงาน + ภาษี / 
ดอกเบี้ยจายจากการดําเนินงานและลงทุน 

(เทา) 

   
อัตราสวนความสามารถชําระภาระ
ผูกผัน 

= กระแสเงินสดจากการดําเนินงาน / (การจายชําระหนี้สิน + รายจายลงทุน 
+ ซ้ือสินทรัพย + เงินปนผลจาย) 

(เทา) 

   
อัตราการจายเงินปนผล = เงินปนผล / กําไรสุทธิ (%) 
 


